垫江人大 确保"问题清单"转化为"成果清单"

创新是搞好人大工作 的不懈动力

"不需要人工发放试卷,直接登录 考生信息即可开始考试……"2019年 1月,垫江县人大常委会启用任前法 律知识考试系统,对拟提请任命人员 进行任前法律知识考试电子答题。

这是垫江县人大在探索任前法律 知识考试上的一次创新。

创新是一个民族进步的灵魂,是 一切工作向前发展的不竭动力。

一直以来,垫江县人大在这方面都 作出了很好的示范。

党的十八大以来,垫江县人大不断 探索开展人大工作的思路和方式,规定 常委会组成人员每年自学5部以上的 法律法规,每次常委会召开前利用1个 小时,邀请相关专业人士或常委会组成 人员,对所学法律法规进行重点解读或 中心发言。充分发挥人大代表在推进 法治建设中的重要作用,安排代表深入 行政机关、企事业单位和社区开展法律 知识宣讲……

其中,强化"严肃考法"是一大亮 点。垫江县人大通过制定出台《规范 任命人员任前法律知识考试的意 见》,从参考人员及条件、考试范围、 考试题型及分值、考试组织实施、考 试时间、考试形式、考试纪律、考试评 卷、考试结果运用9个方面作出严 格、明确的规定和要求。建立网上考 试系统和34套专用考试题库,实行 随机抽取考试试题、随时抽取试题、 临时确定阅卷人员等工作机制,确保 考试公平公正。

钱从哪里来、花到哪里去、效果怎

据了解,垫江县人大还在监督方 式上不断创新。

近年来,垫江县人大通过制定《预 算绩效管理审查监督暂行办法》,每年 选择部分重大政策落实和重点项目预



垫江县人大常委会视察污水处理情况

算绩效管理情况开展监督。施行委托 第三方机构对工业发展资金、涉农资 金、政府购买服务资金、政府债券资金 管理情况开展绩效评估,有效推动财 政资金使用绩效提升。

这些都是垫江县人大创新工作中

坚守是践行全过程 人民民主的最好实践

从2017年到2021年,每年的8 月至次年2月,垫江县人大常委会都 会严格按照县委转发的一份实施方 案,分评议准备、评议调研、召开评议 大会、整改落实四个阶段,全程开展一

这份实施方案就是2017年垫江 县十四届县委常委会会议专门审议 通过的《县人大常委会党组关于 2017—2021年行政审批专项工作评 议实施方案》,也标志着垫江县十七 届人大常委会持续5年开展的一项 专项评议工作正式拉开大幕。

在接下来的5年时间里,县人 大常委会专门成立领导小组,组建 工作机构,开展学习培训,由县人 大常委会领导带队分小组深入乡 镇(街道)、村(社区)以及有关企 业、项目共计120余次,发放调查 问卷650份。召开人大代表、群众 代表和被评部门、服务对象、企业 负责人多元主体参与的座谈会 180 余次,收集意见建议800余条…… 5年来,群众强烈要求的"取缔白板

肉销售""取消货运车辆上户审批 前置要件""规范'以函代证'制度" "缩短工程规划设计方案审查时 间""拓宽市场主体开办业务渠道" 等40余个难点问题通过工作评议 得到及时解决,人民群众获得感、 幸福感不断提升。

新一届人大成立后,县人大常委 会进一步提升对监督工作的重视。垫 江县人大常委会主任粟登琳强调,必 须进一步健全完善常态化跟踪督办机 制,如强化审议意见的整改督办,建议 办理的跟踪督办等等。

工作中,县人大常委会通过研究 讨论,决定将如何提高审议意见办理 质效,如何从源头上解决相关问题作 为工作着力点,及时制定《垫江县人民 代表大会常务委员会审议意见办理办 法》,从如何确保审议意见提得准、落 得实、办得好3个方面提出明确要求, 有效推动审议意见实现从"纸上"到 "地上"的转变。

如今年,垫江县人大常委会在听 取并审议政府相关环保工作的报告 时,县人大常委会组成人员不留情 面、直奔主题,提出了污水收集处理 能力不足、环保基础设施不健全、畜 禽养殖场粪污解决不到位等12个问 题,并结合人大的提前调研列出了 12大类32个具体问题的"问题清 单",附在审议意见后面,及时交县政 府研究处理。

"这次的审议意见,研究处理力度 之大、效果之好,是从未有过的。"不少 作为牵头办理的职能部门说,这得感 谢县人大常委会对情况摸得透、问题 找得准、意见提得实,才让12大类32 个具体问题,立说立行整改销号了14 个,有力有序正在整改18个。

"探索监督议题审查制度,不仅 使承办单位落实审议意见的自觉性 和主动性得到明显提高,监督的刚 性和实效也不断增强。"粟登琳表 示,今后将进一步健全完善常态化 跟踪督办机制,确保审议意见更好 地落地见效。

务实是人大依法履行 职权的永恒主题

城市提升82个问题全面整改、水 质提升21个问题有效解决、营商环境 16条建议全面落实……在增强人大 监督实效上,垫江县人大常委会一直 在努力探索,实现在创新中坚守、在坚 守中创新。

2021年一季度,垫江县桂溪河水 质直接从Ⅲ类下降为劣V类,情况较 为严重,城区居民反映十分强烈。获 悉情况后,县人大常委会主动出击,通 过深入调研列出了有60个具体问题

"人大的这个专项调研报告很 好,是围绕中心,服务大局之举,是聚 焦短板,有力有效监督之举。县政府 要认真研究,事项化、时序化、责任化 办理。"垫江县委主要负责人对报告 作出批示。

随后,县人大常委会又通过审议 作出审议意见,县政府高度重视县人 大常委会提出的意见建议,组织专班 进行办理落实。经过9个月的努力, 完成问题整改41个,桂溪河水质也从 劣Ⅴ类重新转变为Ⅲ类。

"事事有回应,件件有落实。县人 大常委会要对桂溪河专项调研发现的 60个问题整改落实情况开展'回头 看',确保问题全部整改到位。"新一届 人大成立后,县人大常委会对县政府 相关部门进一步提出明确要求:对去 年的问题整改落实情况进行再次报 告、再次审议。

"跨年监督回头看"是垫江县新一 届人大在监督工作中的一大创新和努

"因为还有个别问题没有完全整 改到位,作报告时心里慌得很。" 2022年4月,县十八届人大常委会第 二次会议听取并审议了县政府关于 2021年环境状况和环境保护目标完 成情况的报告,县生态环保局相关负 责人坦承当时压力很大。

针对还未整改的问题,县人大 常委会在审议报告时进一步明确 提出要求,并表示还将通过开展代 表视察、执法检查、专题调研等活 动,强化跟踪督办,确保审议意见 提出的"问题清单"全面转化为"成 果清单"。

2022年8月,县政府向县人大常 委会书面报告整改落实情况,桂溪河 专项调研发现的60个问题全部如期 整改到位,桂溪河水质从劣 V 类重新 转变为Ⅲ类,并持续稳定向好。

吴丹 谭艳 图片由垫江县人大提供

让每项监督都有成效 让每位代表都发挥作用

云阳人大 发展全过程人民民主 保障人民当家作主

"请大家直接说问题,不用'穿靴 戴帽',也不用念稿。"

"你们审批的依据是什么?照理 这应是禁止批建的。建电梯可以,但 是市政道路不能占用。"

"我们讨论的不是电梯能不能安 装的问题,而是它是否可以违规占道 的问题。'

像这样的审议发言、座谈交流、 询问追问,近几年在云阳县人大的监 督工作开展中已是常态。

党的十八大以来,云阳县人大及 其常委会将发展全过程人民民主作 为光荣使命,跑好监督工作、代表工 作及自身建设的每一棒,把人民当家 作主具体、现实、生动地体现到人大 工作全过程、各方面。

让每一项监督 富有成效

"开展执法检查,要对照法律一 条一条地检查,找到问题症结,提出 对策建议。"2022年新年伊始,在长 江保护法执法检查启动仪式上,云阳 县人大常委会主任赵勇指出,用法治 力量守护长江母亲河,确保执法检查 有成果,除采取听取审议专项工作报 告、满意度测评等方式,还要针对一 些重点难点问题,探索采用质询等刚 性手段,扎实开展执法检查,拓展法 律监督实效。

法律监督只是地方人大监督的 一个方面。

近年来,云阳县人大及其常委 会把监督工作摆在重要位置,围绕 中心、服务大局,实行正确监督、有 效监督、依法监督,并做到敢于监 督、善于监督,通过不断创新监督新 方式,很好地推动了地方经济社会

创新调研方式。通过采取样本

调查、引入第三方评估、明察暗访等 方式,把问题查摆清楚。审议企业国 有资产管理情况报告前,抽选县内4 家集团公司进行样本调查,逐一到每 家"解剖麻雀"、梳理问题清单,逐项 交给27个部门研究处理,先后形成4 份集团公司子报告和一份综合性报 告,并提请常委会会议审议。调研义 务教育阶段"双减"工作时,通过引入 一家中介机构,组织教师、家长、学生 参与"双减"满意度测评,参与达 7500余人次。测评结果在常委会会 议公布时,政府数据与此有偏差,经 会议审议讨论后,决定由县教委重新 研究处理,并在规定时限内向常委会

提升审议质量。为确保审议发 言质量,建立健全分组审议机制,设 立中心发言人,安排前期参与调研的 常委会委员、人大代表作重点发言, 提出具体问题或建议。其余与会人 员可自由发言,也可填写审议意见建 议收集表。相关部门负责人到会听 取意见、回答询问。会后,通过规范 整理审议意见,重点聚焦短期内能够 解决的具体问题,注意列出问题清 单,将具体整改意见逐项表述,并交 相关部门及时整改办理落实。

加强跟踪问效。2021年6月10 日,当云阳县人大调研组第二次来到 世纪豪庭时,发现门前"垃圾收购站" 已被清理,消防栓整洁完备,且都接 通了消防用水。这是当年云阳县人 大常委会对县政府办理消防法执法 检查审议意见情况进行跟踪督办,查 看监督实效的一个现场实景。

为确保监督实效,云阳县人大坚 持用好满意度测评,通过健全常委会 会议对审议意见研究处理情况评价 机制,细化测评对象,可分部门、单位 逐一测评,也可按主要整改意见类 别、项目分项测评,测评结果一律报 县委及组织部门备案。同时,开展跨 年跟踪督办工作。连续3年对青杉



水库面源污染防治问题开展"回头 看"。人大换届后,并会同上届部分 人大常委会委员继续组建调研组,对 上一届县政府青杉水库环保目标完 成情况进行跟踪调研,并通过常委会 会议对调研和审议发现的重点问题

初步统计,2017年以来,云阳县 人大常委会先后开展议题监督 110 余项,逐项梳理出问题清单,持续推 进整改,目前办结率已达91.2%,监 督刚性和实效日益凸显。

让每一位代表 发挥作用

"行政执法还有什么不足之 处?到部门办事效率如何?"县人大

代表徐进在今年县人代会期间,报 名参加民营企业发展法治环境专项 评议后,就格外关心民营企业发展 问题,几乎每到一家市场主体都会 作情况了解。

"我前期收到的对中介公司监管 不规范等问题,被纳入评议意见问题 清单,一并交由县政府研究处理。"徐 进表示,民营企业发展法治环境专项 评议是他新当选县人大代表后参加 的第一项活动,作为代表参与度高、 存在感强,越干越有劲。

如何更好地激发代表活力、履职

近年来,云阳县人大常委会通过 不断探索推进,特别是新一届人大 产生后,除开展新任人大代表集中 培训外,还首次制定3个指导性文 件,起到"子落棋活"的作用。通过 印发《关于进一步加强代表之家建 设的通知》,对275个代表家(站)进 行了提档升级,设立了一批代表专 业工作室、民情联络谈心社,丰富了 代表联系群众平台。出台《云阳县 人大代表述职评议办法》,推动代表 主动回原选区走访、述职,力求把群 众反映的问题带上来,把办理进度 及成效带下去。

出台《云阳县人大代表履职登 记考评办法》,对403名县人大代表 实行动态积分管理,代表履职更加 积极,参与调研、视察等活动达1200 余人次,逐步由"要我参加"转变为 "我要参加"。尤其是在疫情防控、 抗旱救灾等大事要事中,各级代表 闻令而动、奔走在前,充分发挥了代 表主体作用,很好地彰显了代表形 象和风采。

让每一名人大工作者 干劲十足

今年,云阳县人大常委会办公室 在全县一年一度的党群系列组"双 评"活动中,再创佳绩,荣获"好"等 次。这也是云阳县人大常委会紧扣 "四个机关"定位要求,全面加强机关 各方面工作和建设,推动自身建设提 能升级的一个缩影。

日前,县人大常委会机关举行了 一场"特殊考试","考生"为机关全体 职工,无论年龄均为闭卷,考题主要 围绕监督法等法律。有的"考生"事 后感慨道,尽管在"考试"中丢了分, 但为今后的工作增加了底气。

除了组织法律知识考试,今年 云阳县人大常委会为加强自身建 设,还不断出新招、树新风。如常委 会会前,邀请行业专家举办专题讲 座,帮助常委会组成人员学习预算 法等法律要点。在县人大机关,开 设"人大讲坛",由各专(工)委室轮 流主讲。建立1个专家咨询人才库 和4个代表专业小组,发挥其参谋助 手作用。制定届内"人大调研报告 评比"活动方案,每年7月底和12月 底分别举行一次评比。由部分人大 常委会组成人员、人大代表、机关职 工代表组成评审组,进行公开评议, 倒逼各专(工)委勤练内功,提升调 研报告质量,等等。

云阳县人大常委会相关负责 人表示,在今后的工作中,将继续 激发全县人大工作者铆足干劲,保 持"一线"状态、坚持"一线"标准, 依法履行法定职责,践行全过程人 民民主,为全面建设"五地一支撑" 社会主义现代化云阳作出人大应

吴丹 郎林

图片由云阳县人大提供